

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	<b>MARIANO CASTANERA</b> <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Florencio, Anastasio, Mamerto y Mayolo.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

Continúa en la Basílica de San Lorenzo el Triduo terminándose con un solemne *Te-Deum* habiendo á las 7 y media de la mañana Comunion general.

**Romeria al Santuario de San Jorge.**—Tendrá lugar el domingo 12, saliendo de la Basílica de San Lorenzo á las ocho y media de la mañana de dicho dia, con asistencia del venerable Clero, de todas las Asociaciones religiosas y Cofradías con sus banderas y estandartes, y cuantos fieles gusten tomar parte en tan meritoria devocion. Se irá procesionalmente hasta el histórico santuario, cantando el Santo Rosario y los himnos del Sagrado Corazón de Jesús, y una vez llegados allá, los romeros entrarán por una puerta y saldrán por otra, pasando por delante del altar de San Jorge, y haciéndole el religioso acatamiento correspondiente. Después, extendida toda la concurrencia por la falda del cerrito de San Jorge, oirá una Misa de campaña que se dirá en la cima. Un coro de más de trescientas voces, acompañado por una nutrida orquesta y dirigido por el maestro de Capilla, cantará en la puerta de San Lorenzo, y antes y después de la Misa de campaña un himno religioso patriótico, con música del célebre maestro Mercadante. Con el mismo orden volverá á la Basílica de San Lorenzo, donde terminará la romería con una breve exhortacion.

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 40 dias de indulgencia á los fieles por cada uno de los actos de estas fiestas á que concurran.

**CORTE DE MARIA.**—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

## Diversiones públicas.

**CAFÉ DEL SUIZO: A. MENGOTTI Y COMP<sup>a</sup>.** (antes Fernos).—Gran concierto para hoy viernes 10 de Mayo por la banda del Regimiento del Rey, que dirige el distinguido músico mayor D. Rafael Pérez.—A las ocho y media.



## SEGUNDO ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

# DON MARIANO ABADIAS SOLSONA.

Se celebrará en la iglesia de Religiosas Asuntas el lunes á las nueve y cuarto de la mañana.

La familia al ponerlo en conocimiento de sus amigos y relacionados les ruega la asistencia.

---

## Seccion de Noticias.

---

Ayer tarde predicó por primera vez el P. Vinader, quien atrajo bastantes aficionados á la buena oratoria y muchos fieles á la Real Basílica de San Lorenzo, ávidos de oír á quien, como el P. Vinader, viene precedido de cierta fama de buen orador.

Con gusto publicamos la siguiente noticia que hallamos en un periódico belga, para que sirva de espejo donde mirarse pueden las naciones han dado en llamarse civilizadas, en Europa, y que por sus hechos bien que merecen perder el calificativo:

«Merece llamar la atencion un hecho importante, capaz de regocijar á los partidarios de la paz y del arbitraje. Las repúblicas de Costa Rica, de Guatemala, de Nicaragua, de Salvador y de Houduras han ajustado un tratado sin precedente: se han comprometido á no recurrir á las armas en el caso de suscitarse alguna diferencia entre ellas y á someter la cuestion á un arbitraje, eligiendo por árbitro á uno de los Estados siguientes: los Estados Unidos, la República Argentina, Chile, Méjico, Suiza, ó una de las grandes potencias europeas. Se ha convenido, además, que ninguna de las repúblicas comprendidas en el tratado pueda ajustar ninguna alianza con otra nacion sin el consentimiento de las cuatro restantes. Por último, los delegados de los cinco Estados se reunirán todos los años para deliberar sobre los intereses comunes del grupo de naciones representadas por ellos.»

Pasado mañana, tendrá lugar en Barcelona, una reunion de propietarios y agricultores, que lleva traza de ser imponente, á fin de acordar

la conducta que deben seguir, amparados en las leyes, para conjurar la terrible crisis por que la agricultura catalana pasa.

---

Mañana pasará por Tardienta, en direccion de Barcelona, el Presidente de la «Liga Agraria», D. Adolfo Bayo.

Vá al meeting de la agricultura que acabamos de mentar.

---

Con buen acierto, los profesores de las Escuelas Normales de ésta, han dirigido á sus compañeros de otras provincias, una circular, encaminada á que todos unidos, gestionen la no desaparicion de aquellos establecimientos, que consideran necesarios para la cultura pública.

Como ya dimos nuestra opinion, que concuerda con la de los apreciables profesores firmantes de la dicha circular, no podemos menos de aplaudir su conducta y el acto que han llevado á cabo, mucho más siendo casi seguro que á la Normal de Huesca no le alcanza la supresion.

Repetimos lo que tiempo atrás dijimos, partidas tiene en el presupuesto el ministro de Fomento que castigar y otras suprimir, antes de tocar ni un céntimo de las que á la enseñanza pública se refieren.

---

La eleccion de Habilitado del Clero de esta provincia, tendrá lugar e dia 22 del mes corriente, siendo hoy la eleccion de representantes de arciprestazgos ó compromisarios.

---

Aun cuando no sabemos cuales han sido los obstáculos que se han opuesto á la realizacion de los deseos de los artistas de ópera de que hablamos, es lo cierto que los ha habido y por ellos nos hemos quedado sin tener el gusto de oírles.

Quédanos la esperanza, de que para el viniente Agosto, no habrá tales obstáculos y podrán en union de otros cantar en nuestro coliseo algunas óperas de buen repertorio.

---

Ha sido nombrado Inspector de la Administracion subalterna de Hacienda de Fuentearias, el Interventor de ia de Fraga, D. Adolfo de Piqué.

---

El dia 17 del actual y con motivo de ser el natalicio del Rey niño Alfonso XIII, será facil obtengan algunos penados rebaja de condena, segun leemos en un colega de la córte.

---

El corredor de Angüés José Fau, ha retado de nuevo á cualquier competidor, para correr en la plaza de toros de Zaragoza.

Si halla competidor, dice el *Diario de Avisos* de esa ciudad, propone el Fau, hacer el viaje desde Angüés á Zaragoza á pié y para demostrar la resistencia presentará un certificado del alcalde con la hora de salida para probar el tiempo que invierte en el camino.

---

El Domingo á las nueve de la noche, tendrá lugar en el distinguido centro de recreo «La Peña», un concierto por la reputada bandurrista señora Zaid.

Suponemos que se verá muy concurrido.

---

El escultor, señor Lasúen, ha hecho el dibujo de la lápida que ha de colocarse en Tamarite de Litera, en la casa donde según la tradicion nació San Vicente de Paul.

---

Ha sido declarado expedito el derecho de D.<sup>a</sup> Carlota Naya al goce de la pension de 1.124 pesetas anuales, que obtuvo por real orden de 13 de Agosto de 1883, en concepto de viuda del comandante D. Francisco Rotllan y Coma.

---

Parece que las experiencias del *Gymnote* y del submarino Peral preocuparon á los ingenieros: pues acaban de efectuarse en Cherbourg pruebas de un submarino, el *Goulet*, quedando este seis horas á diez metros más bajo que el nivel del mar, con el ingeniero y un empleado dentro, sin que resultara el menor desperfecto en ninguna parte del submarino.

---

Ha fallecido en Barcelona D. Manuel Angelon, conocido publicista y miembro del Comité, Republicano Histórico, de aquella provincia. La muerte de tan excelente literato ha sido muy sentida en dicha Ciudad por ser el finado persona de carácter afable y de reconocido talento.

Pertenecia el Sr. Angelón á aquella pléyade ilustre de catalanes entusiastas, de la que formaban parte los Cortadas Robert, Altadill, Clavé, Monturiol y otros que le han precedido á la tumba.

---

Publican los periódicos el texto del discurso que el Obispo de Versalles dirigió al presidente de la República.

En él dijo, que no puede ménos de reconocerse que el clero de 1879 se asoció al deseo de reformas que entonces animaba á toda Francia, y que participó en un movimiento del cual fué víctima; pero que á pesar

de las persecuciones, no dejó nunca de dar pruebas de abnegacion y de patriotismo, y al mismo tiempo de constancia en su fé.

Añadió que el clero actual profesa los mismos generosos sentimientos.

«No separamos—prosiguió—la Iglesia de la causa de Francia en nuestras afecciones y en nuestras plegarias al Altísimo.»

Terminó tributando un homenaje de consideracion á la dignidad de carácter y á la correccion en el proceder del presidente de la República, quien, dijo, impone respeto á todos los partidos.

El domingo 12 de los corrientes se abre definitivamente la tienda de tegidos titulada «LA ECONOMÍA» situada en la calle del Mercado Nuevo, número 5, (casa de D. Mariano Miravé).

Los prospectos anticiparán cuantas ventajas ofrece su dueño. La venta se hará á precio fijo.

## Correspondencia.

Madrid, 9 de Mayo de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Es vano encontrar asunto alguno entre la gente política, como no sea acerca de los rumores que han circulado estos dias á propósito de inteligencias entre los prohombres de la mayoría.

Con este motivo vuelve á figurar en primer término la personalidad del Sr. Martos y sus pretensiones á la constitucion del gabinete homogéneo.

Hay que confesar, sin embargo, que la opinion pública, que no suele dejarse arrastrar facilmente á ciertos caminos, no se satisface con semejante idea, pues ni la habilidad y experiencia política de este hombre público, ni su significacion, importante sin duda alguna, son factores bastantes para lograr una trasformacion en el partido fusionista, de la que no salga trastornado el principio de la disciplina tan indispensable en toda agrupacion política.

Al señor Martos le seguirán indudablemente los demócratas todos de la situacion, pero no los elementos de la derecha; estos irían seguramente con el Sr Gamazo, pero aquellos se negarían á seguirle; y lo mismo que se dice del Sr. Martos puede aplicarse al Sr. Montero Rios y lo que se dice del Sr. Gamazo tiene aplicacion á los Sres. Martinez Campos y Duque de Tetuán.

Pretende también cotizarse el nombre del general Cassola; pero son muy pocos los que dejan de reconocer que no arrastra los elementos de la derecha ni de la izquierda de la situacion.

Tan convencido parece el Sr. Sagasta de la esterilidad de estos proyectos que por primera vez, desde hace mucho tiempo, se muestra enérgico y resuelto sin acceder á presiones de ningún género.

Es inútil advertir que su fuerza en estos momentos la constituye el proyecto de presupuestos presentado á las córtes por D. Venancio Gonzalez y que, comprende que la situacion liberal debe ser la que por vez primera desde la restauracion dé á unas córtes su término natural, sin resistir las escitaciones de uno á otro lado para el planteamiento de una crisis, porque esto vendría en perjuicio de la situacion y del partido que preside.

En concepto de los menos apasionados pasarán pronto las impacencias que hoy se cotizan por la desilusion de los unos y el convencimiento de la esterilidad por parte de los otros.

En tal estado se hallaban las cosas al celebrarse el Consejo de ministros que preside los jueves la reina regente.

El acto ha sido breve, y limitado á hacer el Sr. Sagasta el acostumbrado resúmen de la política y á firmarse el decreto de promulgacion de la ley relativa á la emision de títulos pequeños de la Deuda.

Pero en cambio el consejo ha tenido verdadera importancia por su duracion. Créese que se ha tratado de los asuntos de la mayoría; pero sobre ello han guardado mucha reserva los ministros.

Aparte de la designacion del 5 de Junio para las elecciones parciales para diputados á Córtes por los distritos de Sahagun y Velez y de resolverse favorablemente una consulta sobre indultos hecha por el Capitan general de Cuba, se ha tratado de dos cuestiones de trascendencia. La de los humos de Huelva, que ha quedado sin resolver por haberse encargado de ello á una ponencia. La segunda ha sido la de los cruceros adjudicados á la casa Rivas Palmers, pues en las direcciones del ministerio de Marina sigue advirtiéndose algo á modo de resistencias para ultimar la formalizacion del contrato.

Tampoco ha recaído acuerdo sobre este punto, si bien se espera que quedarán allanadas las dificultades que se vienen señalando y sobre las que muchos encuentran gran parecido con las que fueron causa de que se retrasaran tan notablemente los informes del centro técnico y del consejo de gobierno de la marina.

Nada se ha dicho del viaje de la córte á Aranjuez, creyéndose que nada se acordará sobre el particular en tanto no mejore el tiempo, bastante inseguro actualmente.

El acontecimiento de la tarde ha sido la expulsion del público del juicio oral que se verifica á propósito del crimen de la calle de Fuencarral, con lo cual será juicio oral, pero no público. Esta medida se debe á un incidente sobre reconocimiento de Varela por el dueño de un café, siendo víctima de un accidente dicho procesado.

Las sesiones de ambas cámaras han ofrecido escaso interés, consagrada la del Congreso á la reforma de la ley de alcoholes y á las reformas militares en el Senado.

Mucho se ha discutido sobre el incidente ocurrido en la Audiencia y puede decirse que asume la atencion de todos, en todas partes, esta tarde.—M.

París, 7 de Mayo de 1889

Sr. Director de LA CRÓNICA:

El día de ayer, formará época en el corazón de todos los parisienses. La apertura de la Exposición convidaba ciertamente mucho á creer que la jornada sería de todo en todo memorable. Todo, además, influía á que semejante creencia fuera general. El día—que en sus comienzos apareció algo borrascoso—vistióse con sus mejores galas de primavera en cuanto llegó la hora de la inauguración oficial del gran certámen, y, como el día antes para la celebración del Centenario, pareció también que la naturaleza se había puesto de acuerdo con los hombres para sonreír á la grandiosa fiesta de la Exposición á guisa de aplauso anticipado á los que á su éxito habrán contribuido con los esfuerzos colosales de su inteligencia y de su trabajo.

Sin embargo, por nuestra parte—y muchos son los que participan de nuestra opinión—jamás hubiéramos imaginado que la apertura de este grandioso Certámen y las manifestaciones de regocijo que han sido su complemento, hubiesen revestido tanta brillantez. Por de pronto, sabiendo, como sabíamos, cuán retrasados estaban todavía muchos trabajos, temíamos que llegaría el momento de la inauguración oficial, y las galerías no concluidas ó aquellos cuyas instalaciones solo han sido comenzadas, continuarían prestando aun el aspecto de todo lo que está por hacer todavía ó está simplemente hilvanado; creíamos también que la acumulación de objetos *pêle-mêle* esparcidos por los distintos recintos de la Exposición, sería á poca diferencia lo mismo cuando el Presidente de la República compareciera á autorizar solemnemente con su presencia la esperada apertura..... Nada de esto ha sucedido, y es en realidad un milagro de actividad y de trabajo el que ha debido hacerse en el Campo de Marte para presentarse tan limpio y *endomingado*—permítase nos este neologismo—á recibir los aplausos entusiastas de la incalculable muchedumbre, siendo así que horas antes de abrirse al público las puertas, es decir, cuando el cañon de los Inválidos anunció desde las primeras horas de la mañana que el grandioso Certámen iba á dar comienzo, todavía una cuarta parte del recinto de la Exposición estaba obstruido.

¡Hermoso, indescriptible espectáculo—de esos espectáculos que se saborean hasta con cierta dificultad por la demasiada acumulación de goces que, como ciertos manjares delicados y sabrosos, llevan consigo—el que ofreció la Exposición durante todo el día y toda la noche de ayer! Los periódicos parisienses, unidos en un solo pensamiento y dando tregua momentánea á sus rencores de partido, vienen hoy repletos de descripciones, tratando todos de aventajarse mutuamente en el difícil arte de transmitir al público las respectivas impresiones experimentadas en esa jornada inolvidable de la solemne apertura. Todos han dicho maravillas; ni uno solo ha exagerado al narrar las distintas peripecias ó los diversos actos á que ha dado lugar la inauguración en sí misma, ó bien al intentar describir, siquiera á grandes rasgos y de pasada, las innumerables bellezas monumentales que el conjunto de la Exposición encierra. Esas bellezas ¿quién podría describirlas, aun cuando no fuera sino á la ligera, de una sola vez, es decir, bajo la influencia ava-

salladora de la primera impresion? Creemos que nadie. Para decir lo que uno ha visto en la Exposicion hay necesidad imprescindible de proceder por etapa y seguirla paso á paso y con riguroso método; y esto es la obra, nó de un artículo, nó de una correspondencia, sino la obra de muchos artículos y de una série de correspondencias. Dejemos, pues, al tiempo lo que es suyo y guardémonos de indicar, ni siquiera someramente, qué es lo que hemos visto y qué lo que hemos dejado de ver en la Exposicion en el momento de su apertura. Hoy estamos bajo la impresion de un conjunto maravilloso que nos abruma con su peso, y todo cuanto hiciéramos para intentar la descripcion de un solo detalle, sería trabajo completamente inútil y perdido. Otro dia—otros dias mejor dicho—visitaremos el Certámen más despacio; tomaremos nuestros apuntes con mayor calma y diremos á nuestros lectores acerca de esta grandiosa manifestacion del trabajo humano lo que hoy no podemos ni queremos, sino para no aparecer exagerados—que por mucho que digamos no lo seremos nunca—, á lo menos para no resultar inexactos ó incompletos.

El Presidente de la República leyó un precioso discurso antes de declarar abierta la Exposicion. «La Francia—decía Mr. Carnot, aludiendo á la fiesta conmemorativa del dia anterior—glorificaba ayer la aurora de un gran siglo que ha abierto una nueva era en la historia de la humanidad. Hoy, venimos á contemplar en todo su esplendor la obra nacida de este siglo de trabajo y de progreso».—La inmensa mayoría de los representantes de las naciones; todos los altos funcionarios del Estado, todo el Paris culto y el París trabajador estaba congregado en el inmenso recinto para oír el saludo de bienvenida que á todos daba Mr. Carnot tendiéndoles la mano amiga en nombre de la Francia libre y civilizada.

Los poderes públicos pueden estar satisfechos del éxito de esta inauguracion. De todas partes no se oían más que elogios y la Exposicion, aun antes de quedar completamente terminada fué proclamada por unanimidad la «reina de las Exposiciones».

Nos falta mucho que decir acerca de la fiesta de ayer, y continuaremos mañana.

*El Corresponsal.*

---



---

## Seccion libre.

—•—  
**MIRABEAU.**

**APUNTES DE HISTORIA.**

IV

Mirabeau intervino en todos los asuntos más árdulos que hubieron de ponerse á discusion en la Constituyente, haciendo pesar su opinion, é imponiéndose á fuerza de elocuencia y de talento.

En sus discursos, es sóbrio y contundante, enérgico y correcto. Nunca emplea más palabras que las estrictamente necesarias para expresar la idea y jamás recurre á imágenes y metáforas. Con todo, tiene periodos de una elevación arrebatadora.

A veces, salían de sus lábios las palabras más terribles, pronunciadas con una calma tan imponente y formidable como los arrebatos de cólera con los que confundía y anonadaba á sus adversarios. Así, dice dirigiéndose á los diputados de la derecha que sonríen al escuchar los alardes patrióticos del orador; «os juro que antes que haya cesado de hablar, no os sentireis tentados de reír» y más adelante dirigiéndose á los mismos, que en efecto ya no ríen, sino que claman en alborotada protesta, mientras la izquierda aplaude frenéticamente. «Creedme, dice, no durmais en tan peligrosa confianza—la de hacer la contra-revolución—porque el despertar será pronto y terrible (1).

En ocasiones, y como para demostrar cuán poco caso hacía de las preocupaciones de la época, solía recordar su noble origen; y una vez dice, «mi digno primo el Sr. Guardasallos.....» y otra, hablando de la jornada de San Bartolomé: «el señor almirante de Coligny, que, entre paréntesis, era mi primo.» Rasgos de arrogancia que como hace observar uno de los biógrafos de Mirabeau, hubieran sido impertinentes en la corte de Luis XIV y eran sublimes en la corte del pueblo de 1791. En otras, hace callar á sus enemigos, hablando con una sencillez espantosa, mientras sonríe sordónicamente «En tanto hablaba y expresaba mis primeras ideas sobre la regencia, he oido decir con esa encantadora infalibilidad á que estoy acostumbrado desde hace tiempo: *eso es absurdo, eso es extravagante, eso no debe proponerse*. Pues bien..... cuando se propone cualquiera cosa, antes de decir, *eso es absurdo, eso es extravagante*, es conveniente haber reflexionado, pues en nada perjudica» (1).

En una frase concentraba un discurso y así decía con la serenidad que dá el valor, «si haceis esa ley, juro no obedecerla jamás» (2).

Conocía á fondo la sociedad y los hombres y al detalle á los que se movían junto á él. Vislumbraba todos los acontecimientos que aquella revolución iba á traer; y en el interior de la Asamblea del 89, presentía á los hombres del 93, y con su célebre interrupción ¡«Callen los treinta!» marcaba el sitio de donde había de salir la Montaña memorable de la tercera Asamblea.

Despreciando á los que le acusan de traición, preséntase en la tribuna arrogante, soberbio, y grande como nunca, pronunciando uno de sus más notables discursos. «Hace días, exclama, quisieron llevarme en triunfo y ahora se grita en la calle «la gran traición del conde de Mirabeau. No necesitaba ésta lección para saber qué corta es la distancia entre el Capitolio y la roca Tarpeya, pero el hombre que combate por la razón, por la pátria, no se dá tan fácilmente por vencido. Aquel que tiene conciencia de haber servido bien á su país, y sobre todo de serle todavía útil; aquel que desdeña la vana celebridad y el éxito de un día por la verdadera gloria; aquel que quiere decir la verdad, que quiere realizar el bien público, independientemente de los movimientos inconstantes de la opinión popular, ese hombre lleva consigo mismo la recompensa

(1) Discurso sobre la regencia.

(2) Discurso sobre el derecho de emigración.

de sus servicios, el calmante de sus amarguras, y el precio de sus peligros; no debe esperar su cosecha, su destino, el único que le interesa, el destino de su nombre sino del tiempo, ese incorruptible juez que á todos hace justicia. Aquellos que hace ocho dias condenaban mi opinión, sin conocerla, que en este momento calumnian mi discurso sin haberlo comprendido; me acusan de incensar á ídolos impotentes y volcados, ó de ser el vil adulator de hombres á quienes no he cesado nunca de combatir; denuncien en buen hora como enemigo de la revolución á quien quizá no le ha sido inútil, á quien aunque ésta revolución fuese extraña á su gloria sólo en ella podría encontrar su seguridad; abandonen á las iras del pueblo engañando, á quien desde hace veinte años combate todas las tiranías, y que hablaba á los franceses, de libertad, de constitución, de resistencia, cuando esos viles calumniadores se alimentaban con el jugo de la corte y vivían de las preocupaciones dominantes: ¡Qué me importa! Esos golpes que vienen de abajo no me detendrán en mi carrera. Les diré: contestad si podeis; después, calumniad cuanto querais» (1) Frases sublimes, lección eterna para los hombres políticos de todos los países y de todas las épocas.

Con el discurso en el que pronunció las palabras que acabamos de transcribir, Mirabeau alcanzó uno de sus mayores triunfos parlamentarios y una de las más grandes victorias sobre su perpétuo adversario M. Barnave. Los diferentes extremos de la Cámara habían puesto frente al gran orador el jóven diputado por Grenoble, que buscaba la ocasión de distinguirse y que á su claro ingenio y simpática presencia, unía una elegancia en la expresión y una facundia nada comunes.

El odio á Mirabeau, hacia además, que fuese mayor el entusiasmo despertado por las oraciones de Pedro Barnave; para éste eran todos los aplausos, como para aquel, todas las imprecaciones, y ponderando hasta la exageración las cualidades que distinguían al uno, tratábase de rebajar los méritos del otro. Y sin embargo, no hay comparación posible entre Barnave y Mirabeau. El uno era un genio, el otro era sencillamente un talento.

A tales extremos de ofuscación conduce el rencor y el odio de partido. Así, tambien, se ha declamado contra Mirabeau, diciéndole vendido al dinero de la corte y se consigna que Luis *lo compró* por 600.000 francos, más una pensión mensual de 50.000 y lo cierto es, que nadie ha sabido probar, que fuera traidor á la causa nacional por él defendida mientras vivió. Y en tanto recibía tal caudal de dinero, la historia nos dice cómo para satisfacer sus necesidades, tenía que pedir algunos luises prestados al conde de la Marck. Se le acusa de traidor al pueblo y no se tiene en cuenta que los proyectos que en su mente se agitaban, próximo ya su último día, á realizarse, acaso hubieran evitado mucha sangre á la nación francesa. Se le condena por sus relaciones con la corte y nadie se fija en que tambien dieron consejos al monarca, Lameth, Duport y Barnave, y en que todos los constituyentes eran monárquicos.

El mismo Robespierre se asombra cuando oye hablar de república y Camilo Desmoulins declara que no eran más de doce, los republicanos en 1789

(1) Discurso sobre el ejercicio del derecho de hacer la paz y declarar la guerra.

Sólo en una acasión es reconocido por todos, el valer de Mirabeau. El día de su muerte. Al anuncio de que vida tan preciada está en peligro, la Francia entera se conmueve. Mirabeau sucumbía fatigado de tanta lucha; enfermo de espíritu y de cuerpo; y con su muerte, dejaba un vacío imposible de llenar. El pueblo de París se lanza á la calle en busca de noticias y detalles de la enfermedad y ofrece su sangre, para sí con la transfusión puede prolongar la vida de su ídolo. La córte sigue con mortal angustia el rápido curso de tal enfermedad; y hasta los encarnizados enemigos del tribuno, ven con profunda pena el próximo fin de un factor tan importante á la causa de la revolución. Los jacobinos envían á Barnave al lecho de Mirabeau, que recibe un gran consuelo con la visita de su rival, y en aquellos tristes momentos parecen olvidarse, no ya las calumnias y los denuestos que acibararon toda una vida, sino hasta las pasiones y los desórdenes que fueron causa para acortarla.

El último suspiro de Mirabeau, exhalado en brazos de Cabanis, al paso que conmovía á toda la nación, hubo de repercutir en las áulicas estancias de Versalles, cuyos moradores veían desaparecer con aquella existencia, la última esperanza. Y en efecto, tras la muerte de Mirabeau, la huida de las reales personas.

Jamás muerte alguna ha causado tal impresión de dolor como la muerte de Mirabeau. El descendiente de cien reyes, piensa taciturno, en la suerte que le espera sin el apoyo que acaba de perder: del pecho de cada uno de los hijos del pueblo se escapa un grito de desesperación al no contar ya con su más fiel representante; la Francia entera, llora y se viste de luto.

La Asamblea, en medio de los sollozos de muchos de sus representantes, vota el siguiente decreto.

«Destínase el nuevo edificio de Santa Genoveva para reunir las cenizas de los grandes hombres. Encima del frontispicio grabaránse estas palabras: *A los grandes hombres la patria reconocida*. Sólo al cuerpo legislativo toca decidir á cuales individuos se otorgará semejante honra. Honorato Riquetti de Mirabeau, se ha hecho digno de recibirla».

Al día siguiente de votarse por unanimidad este decreto, el cadáver de Mirabeau al que acompañan la Asamblea en masa y todo el pueblo de París, es depositado en el Panteón Nacional de donde habían de sacarlo dos años después, en sacrílega profanación. ¡Triste destino el de este hombre, condenado á no hallar paz, ni tras las piedras del sepulcro!

Cuando han pasado cien años desde que se desarrollaron los acontecimientos en los que tan gran papel jugó este Mirabeau y se han probado con el tiempo la trascendencia de aquellos actos, su figura aparece gigantesca y notable, sean los que fueren sus defectos y sus debilidades, sus errores y sus vicios.

El génio pasa á todas las generaciones y sobrevive al hombre, sea este de cualquier secta, partido ó religión.

Así, Mirabeau, será inmortal en la historia de la humanidad.

ANGEL QUINTANA.

## Telegramas.

**París 9.**—El Presidente de la República obsequia esta noche con un banquete en el Palacio del Eliseo á los ministros, las autoridades de todos los departamentos que accidentalmente se hallan en París, los presidentes de las secciones nacionales y extranjeras de la Exposición, al Lord corregidor y algunos concejales del Ayuntamiento de Londres.

Espérase la visita á la Exposición, de los alcaldes de las principales capitales de Europa, quienes serán obsequiados por el Consejo municipal.

**Roma 9.**—Anúnciase para el mes de Junio próximo la publicación de una Encíclica del romano pontífice, acerca de la cuestión del poder temporal del Papa. Atribúyese gran trascendencia á este documento, porque en él expondrá la necesidad de la independencia de la Santa Sede para el desempeño de sus funciones.

**París 9.**—Adviértese gran animación en los mercados franceses de vino con motivo del aumento de consumo que se espera en París. También son muy solicitados los vinos extranjeros. La próxima cosecha se presenta en buenas condiciones.

**París 9.**—A fines del presente mes saldrá para Londres la Reina Isabel con objeto de visitar á la Reina Victoria y respondiendo á la invitación de esta soberana.

**París 9.**—Créese que dentro de 15 días terminará el Senado el sumario relativo al proceso Boulanger y se hará el acta de acusación.

**Nueva York 9.**—En el estado de Kansas ha dejado sentir sus efectos un violento huracan que ha destruido varios edificios y causado un muerto y 49 heridos. Los destrozos en el campo son grandes.

**Berlin 9.**—Ascende á 39.000 el número de los mineros declarados en huelga en el distrito de Westfalia. Los representantes de las compañías explotadoras se niegan á los aclaramientos que piden en los jornales.

**Madrid 9.**—Esta tarde han conferenciado los Sres. Romero Robledo y Sagasta; Romero Robledo y García Alix; Romero Robledo y Gobian.

Créese, aunque no hay datos que lo contienen, que estas conferencias están relacionadas no solo con el curso de los debates parlamentarios, si no también con algún cercano acontecimiento político.

Con el Sr. Sagasta parece que habló el Sr. Romero Robledo de algo relacionado con la próxima elección de un diputado á Cortes por el distrito de Velez-Málaga.

**Madrid 9.**—En la Bolsa han circulado esta tarde rumores de crisis. No se han confirmado no obstante en ningún círculo político y es muy posible que solo hayan obedecido al interés de las operaciones.

**Madrid 9.**—Contestando al Sr. Lastres, el Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha declarado esta tarde en el Congreso que el nuevo Código Civil rige con carácter de interioridad hasta tanto que la comisión codificadora revise las rectificaciones propuestas por el Sr. Azcárate.

### EL CRÍMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL.

**Madrid 9.**—A consecuencia de la declaración del propietario del Café Inglés Sr. Ibarra que dijo haber visto en la calle á Varela, éste protesta, produciéndose confusión en el público que dirigiéndose al procesado dice:—¡Fuera, fuera!—El Presidente dá orden de que se despeje la Sala.—La guardia civil cumple el mandato.—Acométele un síncope á Varela, que no puede continuar asistiendo al juicio.—El Sr. Ballesteros censura la conducta de Varela.—Rojo Arias pide una corrección para Ballesteros.—La Sala no accede.—El espectáculo es indescriptible.—Créese que no terminará la vista en muchos días, á juzgar por el giro que lleva.

M.

---



---

# ANUNCIOS

---

**E**L que quiera comprar una **Romana ó Atrao** de torno de aceite, de Elargura sobre 66 palmos, puede dirigirse á Liesa á D. Ramon Nerin. 2

**S**E vende un bonito escritorio y tres quinqués de bomba propios para un establecimiento.—Costanilla de Santiago núm. 1, principal, darán razon.

## CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

DON ECEQUIEL PORTA LOPEZ, Subdelegado de Medicina y Cirugía de Sariñena, Médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte, participa á todos sus compañeros y amigos, haberse encargado de la CONSULTA que en esta capital tenía establecida el médico de Almudevar, Dr. Iribarren, en la

**PLAZA DE SAN VICTORIAN, 2, PRINCIPAL**

Días fijos de consulta

**1 y 15**

de cada mes, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Practicará toda clase de *operaciones en los ojos, párpados y vias lagrimales*, no cobrándolas hasta que el interesado esté seguro del éxito. Gratis á los pobres.—Para más pormenores dirigirse al mismo antedicho local, á la tienda de modas **La Camelia**, Porches de Berdejo, ó al Sr. Porta, por correspondencia, en Sariñena.

**S**E arrienda una habitación en la calle del Cedro número 2. En la misma informarán.

**ALQUILER.** Se hace de una habitación en el 4.º piso de la casa del «Bazar Oscense». (Berenguer) piso principal enterarán.

**VINO SUPERIOR DE COSECHERO.**—Se vende a 30 céntimos litro, y a 2 pesetas 75 céntimos decálitro. En la bodega de Cabreiro, Coso alto y en la de la señora viuda de Perez, calle de Berenguer.

## PROGRAMA DE HISTORIA SAGRADA

por **D. Félix Sarrablo Bagüeste.**

Reune este librito, a la poca extensión, sencillez y claridad en asignatura tan importante para las escuelas, sin que falte nada de lo más importante. Se halla impreso en tres diferentes tipos de letra, con objeto de que puedan aprenderlo hasta los niños que empiezan a leer.

Se vende en las principales librerías y en la Administración de LA CRÓNICA, a 30 céntimos de peseta el ejemplar, y en casa del autor en Almudévar.

# ARRIBA-SOFTAWA

CONFITERÍA, COSO ALTO NÚMERO 15. HUESCA.

# EL BUEN GUSTO

## ENFERMEDADES DE LA VISTA



Ni un sólo enfermo deja de curarse con la infalible AGUA MILAGROSA de Nuestro Señor San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces,—comprobadas ya, por miles de curaciones,—que en todos los casos hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y vigor primitivos.

### ¡USADLA Y LA BENDECIREIS!

Precio 5 reales frasco en las principales farmacias y droguerías de España, en Huesca en la droguería de M. Miravé, Mercado Nuevo.

## AVISO AL PÚBLICO.

Por traspaso de la FONDA DE ESPAÑA se hace almoneda de varios muebles. También se venderán aperos de labranza y dos carros, uno de una caballería y otro de dos. Igualmente se halla de venta un Omnibus y dos coches de carrera todo á precios económicos.

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de los grandes que hay en Huesca, sito en el camino de Tierz, sirve para baldosa, ladrillo y cántaros, en la calle de San Salvador número 6, informarán

## ¡AYES! Y SONRISAS

Coleccion de artículos y poesías originales de D. Luciano Labastida. Véndese en la imprenta de este periódico, al precio de una peseta cada ejemplar.

### 60 AÑOS DE ÉXITO



#### PÍLDORAS MORISON-MOULIN N° 1 Y N° 2

*Purgativo vegetal, depurativo de la sangre.*  
**CURAN** los Dolores, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja : 2 francos. — Exíjase la firma y el nombre *Píldoras Moulin* sobre cada caja. — Con la **Pomada dermatica Moulin**, curan también las *Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorróides*. Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-le-Grand, 30, Paris, y en las principales Farmacias.

Depósito general Barcelona, Farmacia de la Estrella. Fernando VII, 7.

TALLER MARMOLISTA «OSGENSE»  
 DE  
**MARCELINO ARTERO**  
 Plaza de Lizana, 4,  
 HUESCA

# GRAN LIQUIDACION VERDAD

MERCADO NUEVO, NÚM. 2, BARATILLO.

El nuevo dueño que acaba de hacerse cargo de este establecimiento, se ha propuesto realizar todos sus géneros con una rebaja importante por liquidarlos todos en el plazo más breve. Encontrará el público un variado surtido en todas clases de tejidos; con un 30 por 100 menos del coste.

Aprovecharse de esta ocasion con la seguridad de economizar dinero.

**NADIE COMPRE SIN VISITAR ESTA CASA.**

**BARATILLO DEL MERCADO NUEVO NÚMERO 2,**

**TRASLADO.**

**JOSÉ MARTINEZ RASAL, HERRERO CERRAJERO**

pone en conocimiento de sus parroquianos y de los que quieran honrarle con su confianza, que ha trasladado su taller de la calle de San Lorenzo número 16, á la de los Cuatro Reyes, frente á los claustros de San Pedro el Viejo, antigua herrería de Braulio; donde seguirá sirviendo cuantos trabajos se le confien del arte, con el esmero que tiene acreditado.

**Especialidad en cajas para caudales.**

**TOLDOS PERSIANAS.**

En el taller de carpintería de Dámaso Bescós, San Lorenzo 8, se venden como en años anteriores á 10 céntimos palmo cuadrado; y también hallará el público cajas mortuorias de todas clases, á precios económicos.

**E**N la calle de Sancho Ramirez número 9, se vende cal común á 6 reales y cemento á 10 reales los 50 kilos. También hallarán cemento en la fábrica de cal del desmante: llevando el cemento por grandes cantidades se dará á precios convencionales.

---

**ULTIMA HORA.**

---

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 10, 11'45 mañana.

Los Síndicos de los Gremios de esta Córte, han tomado el acuerdo de protestar del proyecto de modificacion de la contribucion industrial y la Ley creando títulos pequeños de la Deuda. —M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.